

2012年—2022年,行进在中华民族伟大复兴的历史征程上,中国人民书写下极不寻常、极不平凡的时代篇章。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

一项项重点工程、一个个国之重器、一次次创新突破,诉说着中国高度、中国速度、中国跨度、中国精度、中国深度……新时代的伟大变革中,不同维度的独特标识记录下中国的非凡十年。

(据新华社 全文详见第四版)

2022年10月12日 星期三 壬寅年九月十七  
今日12版 第26801期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

### 六位院士专家赋能六大特色产业链

## 衢州聘请产业链首席科学家

本报讯(记者 于山)10月9日,在衢州市人才科创会议上,衢州市政府与中国科学院段雪院士团队签约,双方将围绕高端化学品的科技创新展开一系列合作,这是中国工程院院士任其龙就任衢州新材料产业链首席科学家后,为衢州举荐的又一位院士。

今年6月,任其龙、杨德仁、谭建荣、郑裕国、陈克复、郑津洋等6位院士专家担任衢州新材料、新能源、集成电路、智能装备、生命健康、特种纸六大特色产业链首席科学家,围绕产业链需求,发挥招才引智、技术对接、项目合作、决策咨询等作用,推进产业链、创新链、人才链、资本链、服务链“五链”融合。

“衢州的化学工业走在全国前列,但在高端化学品领域还有很大发展空间。”任其龙说。6月,由衢州市、任其龙院士团队、浙江大学衢州研究院、巨化集团等共同建设的浙江省高端化学品技术创新中心正式挂牌。此次段雪院士团队的加盟将进一步增强衢州高端化学品的科技含量。

随着“工业强市、产业兴市”战略不断推进,2021年衢州市规模以上工业总产值达2494亿元,其中六大特色产业链规模以上工业总产值为1210亿元,约占全市规模以上工业总产值的48%。六大特色产业链对衢州工业发展有着举足轻重的作用,以巨化、华友新能源等为龙头的氟硅新材料、电子化学材料、动力电池材料产业已有一定影响力。衢州市院士专家服务中心相关负责人介绍,6支担任产业链首席科学家的院士团队,将进一步有针对性地提升衢州产业链竞争力。

电子级特种气体是衢州重点发展的新材料产业的产品之一,属于半导体生产核心材料,迫切需要提高产品纯度。任其龙院士团队设计制备新型微孔材料用于电子级特种气体的生产,提高了杂质去除效率,不仅显著提升产品纯度,还降低了生产成本。

在钱江源头开化,开化纸传统技艺研究中心主任黄宏健花了10年时间,恢复了失传200多年的开化纸生产技艺,但想规模化生产,仍需跨过废水处理工艺的门槛。“陈克复院士正在帮助我们改进工艺,给了我们实现规模化生产的信心。”黄宏健定期把皮料、水样等寄给陈克复院士,院士团队经过试验后再反馈结果,并寄回试验样本,由黄宏健测试性能,共同推动工艺进步。浙江华康药业和中国工程院郑裕国院士合作后,糖绿色制造关键技术开发及产业化项目荣获中国轻工业联合会科技进步奖一等奖。

围绕四省边际人才科创桥头堡目标,打造高能级平台,近年来衢州先后与70余位院士开展合作,目前已有23位院士在衢州建立15个工作站,实施8个合作项目,促成项目合作经费5000余万元。

### 浙有善育

“我找到了8只鸟!”下课铃声一响,杭州市天杭实验学校兰苑校区的孩子们就来到教学楼二楼走廊的观鸟瞭望点,拿起望远镜,认真地寻找藏在绿植中的鸟标本。为了鼓励孩子们课间走出教室、放松眼睛,前不久,学校专门设立了这个特别的瞭望点。

杭州市教育局日前发布《杭州市儿童友好学校标准(指引)(试行)》(下称“指引标准”),从制度、服务、权利、空间、环境等方面对儿童友好学校建设作了详细规定,并初步选定37所试点学校,天杭实验学校就是其中之一。

2021年10月,国家发展改革委等23个部门发布《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》,我省杭州、宁波、温州等地正在积极推进探索友好城市建设。“建设儿童友好学校,是全面助力杭州市儿童友好城市建设的举措之一,同时也从儿童视角与需求出发,建设安全、舒适、宜学、智慧的校园。”杭州市教育局相关负责人表示,到2025年,杭州将建成儿童友好学校50所。

从儿童的“一米高度”视角出发,儿童友好学校有哪些特点?近日,记者实地探访了杭州部分试点学校。

### 学会休闲,眺望远方

指引标准提到,要引导儿童学会休闲的方式,如眺望、散步、冥想等。不少校长、老师表示,这样的提法很新鲜。

为了让孩子们多眺望远方,天杭实验学校的老师们想了不少办法。除设立固定的观鸟瞭望点外,各教室门口还设置主题各异的瞭望点,比如,数一数远处的楼层有多高,找一找哪片叶子变黄了……国庆长假后返校,科学老师沈钢还在操场上操控起机械鸟,飞来飞去的“鸟儿”引得不少学生围观。

一到午休时间,杭州市学军小学之江校区的喂养区就热闹起来。孩子们趴在河边的栏杆上,一边喂着四只大白鹅,一边聊天。教学楼之间的花园里木栈道和凉亭也随处可见孩子们散步、游戏的身影。这里今后将增设一些环境布置,和旁边的养殖园一起,打造成孩子们的休闲空间。

### 尊重孩子的表达权

指引标准另一个明显的特征是关注儿童权利。比如,涉及儿童权利的相关事项,要求学校采用“听证会”“模拟政协”等方式听取儿童意见;尊重孩子的表达权,如设置“意见箱”,收集儿童的建议与意见,并及时给予回应。

在杭州市丹枫实验小学,老师们经常能收到学生的各种想法和建议。501班班长徐宸瀚去年向学校提出一个建议:教室里的直饮水时好时坏,水温不稳定,希望学校重视。很快,徐宸瀚就收到后勤服务中心杨锋老师的反馈,除了尽快维修教室的直饮水设备,教学楼的每条走廊还将新增两台自动饮水机,两个月后,完成全部整改。301班冯亮诚同学提出建议,希望学校增设烹饪相关的社团。课程中心老师研究后决定开设食育社团,并添置炒菜机器人等设备。

儿童友好学校,也意味着不放弃任何一个孩子。在学军小学之江校区,有3间特别的资源教室,专门提供给随班就读的特殊儿童使用。

(下转第三版)

## 产业平台培育壮大 外商看好持续加码 绍兴前八月实到外资增近八成

本报讯(记者 金庆青 通讯员 王旭东)日前,记者在绍兴市柯桥区浙江宇越新材料有限公司建设现场看到,多幢建筑拔地而起,项目正在紧锣密鼓地施工中。作为省重大外资项目,宇越新材料光学薄膜项目总投资人民币100亿元,计划利用外资1亿美元。项目将新建60万吨光学级聚酯原料生产线和12条光学薄膜生产线等,投产后预计年营收达5亿元,产品年出口额达1亿美元。

今年以来,一大批“大高好”外资项目不断在绍兴落地开花,除了宇越新材料,豪微科技、艾比奥生物科技等重大外资项目均已开工建设。数据显示,今年1月至8月,绍兴市实到外资7.11亿美元,同比增长78.2%。在需求收缩、预期转弱的大背景下,外商仍持续加码投资绍兴。截至目前,绍兴列入商务部重点外资项目4个,省重大外资项目8个,总投资和年度计划投资额均居

全省前三。

“增长来之不易,亮眼的成绩单背后是外商的广泛认可。”绍兴市招商投资促进中心相关负责人表示。今年以来,绍兴启动稳外资专项攻坚行动,创新举办外资招商工作对接会,挖掘央企、行业龙头企业、重点外资企业的招商资源,以清单形式解决企业碰到的困难和问题,推动项目早落地、早建设、早到资。1月至8月,绍兴市新批外资项目117个,合同利用外资12.5亿美元。

随着生物医药、集成电路等“万亩千亿”新产业平台培育壮大,大平台的“磁场效应”也越来越强。在位于滨海新区的数字数字经济产业园,已经在此落户的敏实科技准备上马半导体项目,计划投资1亿美元,今年已实到外资4000万美元。“开发区、产业平台已成为招商选资的主战场,‘大块头’的外资项目基本落户于此。”绍兴市招商投资促进中心有关负责人说。

### 新闻提要

我省部分地区旱情严峻

降水持续偏少,各地加强抗旱保供

多地通报新增新冠病毒阳性感染者,省疾控中心提醒——积极配合落地检,筑牢防控屏障

记者在诸暨爱心食堂当志愿者,这里的老人们——一口现成饭 吃出幸福味

### 喜迎二十大

## “三届党代表说十年”第五站,听三位基层代表讲述民生之变——改革赋能,驱动幸福号列车

本报记者 全琳珉 王珂宇 张帆



车菲菲(左二)、金建婵(左三)、宋玲华(右)三位党代表共话民生之变。

本报记者 董旭明 朱海伟 摄



金建婵代表带来的卡通造型公交IC卡。



宋玲华代表带来的党员徽章。



车菲菲代表带来的翻译机。

### 我们的故事·三届党代表说十年

9月22日,杭州火车东站一派繁忙。列车往来隆隆,车站播报声此起彼伏,人们拖着行李箱来来往往……

出站口川流不息的人群中,党的二十大代表、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一队列车长车菲菲伸长了脖子,在人群中寻找两个人的身影。

“这里!这里!”车菲菲挥着手,招呼着期待已久的两位前辈:党的十八大代表、时任金华市公交集团有限公司结算中心主任助理金建婵,党的十九大代表、时任温州市瓯海区政协机关离退休支部书记宋玲华。

不远处的杭州客运段高铁基地里,一节标为“G20杭州—北京”的等比例高铁模拟车厢,正等待着三位代表的聚会,一场事关民生的圆桌对话即将在这里举行。

“这个车次正好应了迎接二十大的美好寓意。”看了现场的布置,三位代表高兴地交流。

如同高速行驶的列车,十年来,浙江人的衣食住行发生了翻天覆地的变化,人们的幸福感、安全感、获得感持续增强,基本公共服务均等化实现度超过98%。这辆“幸福号列车”还承载了多少故事?

“开往二十大的列车即将到站。”随着主持人道出开场白,代表们微笑着从车厢内走出,一旁桌子上的三个盲盒满载着回忆,即将与观众开启一场时光之旅。

### 谈出行

#### 走向科技化数字化

一名男观众迫不及待地举手申请抽取第一个盲盒,他从中掏出了两张印有卡通形象的卡片。这是金建婵代表带来的金华公交的异形实体公交卡。

“我们的公交卡上印的是金华城市的吉祥物金和金华,设计原型分别是茶花和佛手。”看着手中可爱的卡通形象,金建婵开启了回忆,“记得我还在当

乘务员的时候,乘客坐车都是使用现金支付,而随着科技的发展,支付方式也发生了变化。”

金华公交是全国公交行业移动支付的先行者。早在2016年,金华公交就依托金华行App自行研发了全国第一张虚拟公交卡,成功实现了公交实时位置查询和扫码支付乘车。在随后的几年里,金华公交又陆续推出银联云闪付手机扫码乘车、刷脸乘车、支付宝或微信扫码乘车等多样化的移动支付方式。

不仅是金华公交,如今在浙江的公共交通领域,方便快捷的支付方式已经成为老百姓出行的标配。地铁、出租车、共享单车……浙江人的兜里再也不用装着现金和各种卡,只需要一部手机,想去哪就去哪。

“从现金支付到IC卡支付,再到现在的手机移动支付,我们从传统走向了科技化数字化。”金建婵说,过去优质的服务主要是指服务态度方面,现在更多的是通过科技手段来体现公交的优质服务 and 便捷服务。

(下转第二版) 扫一扫 看视频

### 专家点评

## 数字技术,串起美好民生的神奇主线

浙江清华长三角研究院新经济研究中心主任 卓勇良

车菲菲、金建婵和宋玲华三位代表的故事,有着一串神奇主线,就是数字技术。

从车菲菲代表的翻译机到金建婵代表的公交IC卡,再到宋玲华代表的党员徽章引出的老龄化故事,都一脉相承。“我们小区的一位阿婆,说她有5个设备,都是政府免费给她安装的”,讲的

就是数字技术赋能社区养老的案例。

我省数字经济发展有目共睹。根据第四次全国经济普查,2018年全省数字技术服务业营收列北京、广东之后,居全国第三。根据第七次全国人口普查,2020年我省数字技术服务业从业人数居广东、北京、上海和江苏之后,位列全国第五。

数字技术带来的民生之变有目共睹。

数字技术提升服务。车菲菲代表的小小翻译机既是全球化见证,也是服务“神器”,有了它再加上其他一系列数字技术,令服务工作上升了N个台阶。

数字技术方便出行。金建婵代表的公交IC卡,是公交领域的一大改

从

本报记者

姜晓蓉

林婧

视

>> 2版

>> 5版